

# 龙腾三夹争上游 鹤舞昆仑拔头筹

## 以龙舟精神助推鹤山高质量发展

“江门鹤山好男儿，把不怕苦、不怕累的精神继续发扬光大！”“彰显中国龙舟拼搏团结进取精神，展现男人魅力与力量之美！”“江门龙舟小伙，又猛又萌！”……在日前的“龙腾三夹 鹤舞昆仑”2023“农商银行杯”鹤山龙舟文化季活动中，来自沙坪街道中东西村的冯伟浚因其“怒发冲冠”的发型、爆发力十足的挥桨动作以及夸张的面部表情，在短视频平台迅速走红。

劈波斩浪、团结奋进的画面在此次鹤山龙舟文化季活动中时刻上演。火爆“出圈”的不仅是冯伟浚的力量之美，更是龙舟赛中敢为人先、团结奋进、“拔头筹、争上游”的龙舟精神以及“向上向善、刚健朴实”的鹤山力量。

千帆竞发浪潮涌，百舸争流正当时。在龙舟精神力量的推动下，鹤山市以高质量发展作为发展“龙头”，全市上下同舟共济、团结拼搏、聚力实干，当好乘风破浪的“划桨者”。

文/图 江门日报记者 何雯意 湛磊 张舜同 通讯员 黄森

### A 传承

#### 龙舟文化 在传承中激荡更迭

鼓声三下红旗开，数条蛟龙浮水来。龙舟竞渡是端午节最具代表性的民俗活动之一，经过数百年沉淀，今年的“龙舟圈”格外热闹。端午未至，各地赛龙舟已成为最火爆的话题。

“抢眼”之战，激烈如斯。鹤山龙舟能火爆“出圈”，是因为其真的“不一样”。

“鹤山‘三夹腾龙’历史悠久，极具文化内涵，在新时代的传承中焕发新活力，鹤山人对龙舟的喜爱是无可言喻的。”鹤山市文广旅体局局长谢文清一语切中肯綮。对于鹤山人民而言，“三夹腾龙”本身就是一种带着独特“文化胎记”的独家记忆，是一种满怀期待的精神寄托。其走红是偶然，亦是必然。

据悉，鹤山“三夹腾龙”龙舟竞渡传统民俗活动距今有近300年历史，有着深厚的文化积淀和群众基础，是广东省级非物质文化遗产，也是鹤山乃至江门五邑最为隆重、最受欢迎的文化体育盛事之一。

在参赛队伍中，多支队伍的龙舟文化可追溯至百年前。据有关记载，古劳镇上坑村在清朝道光十二年（公元1841年）已有龙舟，古劳镇前江村在明朝已有龙舟，沙坪街道中东西村龙舟文化已有约400年历史……能让这些百年龙舟文化流传下来的，正是传承的力量。

“我们很开心，赛出了风格，赛出了精神！”自信、乐观洋溢在上坑龙舟队鼓手侯德贤的脸上，1965年出生的他是古劳镇连北村委会上坑村人，也是鹤山咏春拳第五代传人。受父亲影响，侯德贤14岁便加入上坑龙舟队。正是这种传承，让上坑龙舟队的生命力得以持续。

火爆“出圈”的冯伟浚同样出身于“龙舟世家”，他的爷爷、父亲都是中东西龙舟队的扒丁。7岁那年，冯伟浚的一句“爷爷，我也想学扒龙舟，可以教我吗？”打开了他成为龙舟运动员的第一道大门。冯伟浚的爷爷利用家里的一条小水泥船，手把手教他扒龙舟。“我小时候就立志，长大后要加入龙舟队。”冯伟浚说。

龙舟文化在鹤山代代相传中激荡更迭，年轻一辈接过的不仅是桨，更是龙舟精神的薪火相传；划的不仅是龙舟，更是鹤山人拼搏精神与文化血脉的迸发。近年来，鹤山市大力推动“三夹腾龙”非遗传承与发展，越来越多年轻人加入龙舟活动，他们接过老一辈手中的龙船槳，为鹤山龙舟传统文化注入新动能。这些新龙舟队员让更多年轻人成为鹤山龙舟的“粉丝”，通过新媒体平台展现龙舟文化，让更多人知道鹤山的龙舟文化依然年轻，依然充满力量。

### B 热爱

#### 全民参与 体现高度凝聚力

龙舟竞渡时，岸上旌旗猎猎、锣鼓喧天，呼声如雷，河面挥桨劈浪、水花激溅、舟行如飞。龙舟扒丁的每一次挥桨，挥舞的不仅是文化旗帜，更是凝聚的人心。

“鹤山人对龙舟的热爱是刻在骨子里、流淌在血液里的，每一次龙舟赛都能让人感到血脉偾张、紧张刺激。”谢文清表示，如果大家来到现场亲身感受过龙舟赛的热闹，就会明白为什么网上的视频如此“出圈”。“龙舟赛的‘热’，不仅是网上的热搜，还有全民参与的热度。”他说。

今年的龙舟赛，大家格外积极，高昂的热情转换成迅速的行动力。本次活动的冠军队伍中东西龙舟队从3月便开始紧锣密鼓地备赛。在备赛的3个月里，冯伟浚每天准时来到训练场，在完成热身和体能训练后，便和队友们一起进行短途速扒训练和长途耐力训练。其中，长途耐力训练的行程距离约6000米，划到终点大约需要半个小时。3个月时间里，沙坪河上每天准时响起龙舟训练的声音。尤其是在最后半个月里，无论烈日还是下雨，河上都有训练的龙舟，河边更少不了振臂呐喊的观众。

活动当天，古劳升平河两岸锣鼓喧天，旌旗飘扬，无数观众聚集于此共享龙舟盛宴，不少人更是不远万里回乡参加这一盛事。龙舟赛，成为一条连接海内外华侨华人的纽带。活动现场，近百名港澳同胞和海外乡亲回乡观赛，摇旗呐喊为龙舟队助威。“这是我38年来第一次回乡观看龙舟赛，看到现场热闹的气氛，观赛乡亲的全程投入，我的心情非常激动！”智利鹤山同乡总会会长李红光说。

据统计，为期两天（6月20日、21日）的鹤山龙舟文化季活动吸引游客约4.8万人次，实现旅游收入约2352万元。此外，有300多万人次通过电视、网络、抖音等媒体平台观看了赛

事直播。

奋力拼搏的扒丁们与热情观赛的鹤山群众是怎么出现的？冯伟浚给出了答案——“因为热爱！”爱龙舟赛其实就是爱家乡，鹤山龙舟能火爆“出圈”，还因为鹤山人滚烫的热爱以及扭成一股绳的团结与凝聚力。

“此次中东西龙舟队力拔头筹，体现了鹤山人的另一种精神——团结。”谢文清评价，一条龙舟，全体人员一条心，展示的是鹤山人团结的形象。“每个人只要一坐上龙舟，就有‘我的龙舟就是我的生命’这样的感觉，大家都在维护鹤山龙舟的美好形象。”他说。

乡村振兴，“振”的就是这份凝聚力与人心。据了解，每年的龙舟活动，鹤山人有钱出钱、有力出力、有技术出技术，展现出了高度的凝聚力与向心力。

6月23日，中东西村举办了大型万人宴——2023年中东西村龙舟饭，宴请辖下13条自然村全体村民及为龙舟文化季活动提供大力支持的有关镇（村）及社会热心人士等。这次活动，村干部、村民、乡贤和热心企业纷纷出力，筹集资金提供支持。在古劳镇大埠村，企业家冯辉强作为大埠龙舟队的鼓手，情系家乡，致富不忘桑梓，每年资助助力家乡龙舟活动。此外，他通过捐款、捐物等形式，主动为家乡敬老、教育发展、道路建设等公益事业慷慨解囊。

这样的社会热心人士，在鹤山比比皆是。在6月28日举办的鹤山市2023年“6·30”慈善公益助力乡村振兴活动中，现场捐款超1.26亿元，创鹤山慈善公益历史之最。



鹤山“三夹腾龙”龙舟竞渡传统民俗活动距今有近300年历史，有着深厚的文化积淀和群众基础，是广东省级非物质文化遗产，也是鹤山乃至江门五邑最为隆重、最受欢迎的文化体育盛事之一。



港澳同胞和海外乡亲回乡观赛，为龙舟队助威。



在龙舟精神的推动下，鹤山市以高质量发展作为发展“龙头”，当好乘风破浪的“划桨者”。

### C 奋进

#### 以龙舟精神 推动“拔头筹、争上游”

龙舟竞渡，展现了鹤山人“拔头筹、争上游”的奋进姿态。龙舟精神汇聚起鹤山奋进高质量发展之路的力量源泉，激励着鹤山人团结奋进、激流勇进。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。今年以来，鹤山市牢牢抓住重大项目建设这个“牛鼻子”，奋力跑出高质量发展“加速度”。鹤山市坚持把重大项目作为高质量发展的关键载体，早安排、快行动、抓落实，通过重大项目并联审批工作专班、重点项目用地环节服务工作领导小组等工作机构，形成主抓抓重点项目的机制；通过采取挂图作战、工期倒排等工作措施，压实各级主体责任，促进全市重点项目“一盘棋”推进，有力推动重点项目多拉快跑，重点项目建设取得新突破。隆基绿能、信义玻璃等一批优质项目集中动工、投产，充分展示了鹤山市委、市政府决心一鼓作气、决胜全年的勇气和魄力，将高质量发展“施工图”转化为鹤山大地“实景图”的信心和决心。

制造业高质量发展，与地方干部的自觉奋进密不可分。每个人多干一些、多努力一分，鹤山经济高质量发展就会向前多迈一步。今年以来，鹤山市各级、各部门以“拔头筹、争上游”的奋进姿态，切实增强责任感和使命感，为鹤山经济社会高质量发展作出新贡献。

千帆竞渡，百舸争流。鹤山市将继续传承和弘扬龙舟精神，全市上下心往一处想、力往一处聚、劲往一处使，在实现高质量发展、争创全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵的赛道上“拔头筹、争上游”。

在。今年以来，鹤山市抓经济、拼发展，经济保持平稳运行，生产端、消费端逐步回归常态化增长，多项经济指标回升向好，经济运行持续恢复态势。今年1-5月，鹤山市实现规模以上工业增加值80.58亿元，同比增长4.3%，增速在江门地区排名第2。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。今年以来，鹤山市牢牢抓住重大项目建设这个“牛鼻子”，奋力跑出高质量发展“加速度”。鹤山市坚持把重大项目作为高质量发展的关键载体，早安排、快行动、抓落实，通过重大项目并联审批工作专班、重点项目用地环节服务工作领导小组等工作机构，形成主抓抓重点项目的机制；通过采取挂图作战、工期倒排等工作措施，压实各级主体责任，促进全市重点项目“一盘棋”推进，有力推动重点项目多拉快跑，重点项目建设取得新突破。隆基绿能、信义玻璃等一批优质项目集中动工、投产，充分展示了鹤山市委、市政府决心一鼓作气、决胜全年的勇气和魄力，将高质量发展“施工图”转化为鹤山大地“实景图”的信心和决心。

制造业高质量发展，与地方干部的自觉奋进密不可分。每个人多干一些、多努力一分，鹤山经济高质量发展就会向前多迈一步。今年以来，鹤山市各级、各部门以“拔头筹、争上游”的奋进姿态，切实增强责任感和使命感，为鹤山经济社会高质量发展作出新贡献。

千帆竞渡，百舸争流。鹤山市将继续传承和弘扬龙舟精神，全市上下心往一处想、力往一处聚、劲往一处使，在实现高质量发展、争创全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵的赛道上“拔头筹、争上游”。

### 相关新闻

#### 出镜助力公益宣传 “火出圈”的“00后”龙舟头槁冯伟浚有了新身份

“展现中华热血男儿本色担当！”“小伙子挺好，满满正能量！”“真是个好身活力、正能量的帅气年轻人。”……近日，火爆网络的“00后”龙舟头槁冯伟浚再次出镜，为鹤山龙舟文化推广和禁毒宣传贡献年轻力量，收到网友们的热情点赞。

“谢局长，一起扒龙舟！”“好！一起上！”在抖音平台的一段视频中，冯伟浚与鹤山市文广旅体局局长谢文清一同拿起龙舟槳，相约一起扒龙舟。画面一转，两人来到古劳升平河，谢文清坐在船首担当鼓手，冯伟浚则与队友们一起奋力划桨，龙舟一路“狂飙”，画面充满张力，尽显男儿阳刚之气。

“这次参加龙舟赛，经过3个月的训练，不仅让我拥有更健康的体魄，更让我充分感受到龙舟文化中的集体荣誉感。我希望尽自己的一份力量，助力鹤山龙舟文化传承与弘扬，为鹤山龙舟文化注入更多新鲜血液，努力把龙舟竞渡打造

成鹤山又一张亮丽名片，展现鹤山‘团结、友爱、拼搏、进取’的龙舟精神。”冯伟浚说。

“龙舟竞渡，禁毒同行。我呼吁大家珍爱生命，远离毒品！”在鹤山市公安局6月26日发布的短视频《禁毒青力量，齐为禁毒“打Call”》中，冯伟浚以清晰响亮的声音，呼吁广大市民为鹤山禁毒事业“打Call”，积极助力鹤山禁毒事业。“能够协助拍摄禁毒宣传视频，我感到十分光荣。毒品给我们带来的危害不容忽视，作为年轻一代，我们应坚决拒绝毒品，传播正能量。”他说。

在视频的评论区，不少网友表示“被圈粉”，更有网友建议：“希望（冯伟浚）能做形象大使，宣传当地旅游，让更多人了解鹤山！”对此，谢文清表示，冯伟浚热心家乡公益宣传，鹤山市文广旅体局将积极发挥他的“网红效应”，推广鹤山龙舟文化、推介鹤山文旅，同时鼓励他不负网友期待，展现正能量，走好未来路。



冯伟浚(右)出镜拍摄龙舟文化宣传短视频。